

统筹城乡社会保障制度的经济效应分析

——基于江苏省的研究

陈际华

内容提要 随着人口老龄化的深入发展和城镇化脚步的加快,统筹城乡社会保障体系显得尤为紧迫。以江苏省为例,统筹城乡社会保障制度所产生的经济效应主要体现在以下几个方面:社会保障水平随经济的发展和统筹层次的提高而上升;个人福利的增进效应十分明显;社会保障制度的收入再分配效应得到体现;对劳动力的供给和需求均会产生影响,将降低劳动者在流动过程中的成本,有助于劳动力的合理流动;社会保障支出占财政支出的比重进一步加大;从长期来看,这将影响投资、储蓄和消费。

关键词 城乡统筹 社会保障制度 经济效应

陈际华,河海大学公共管理学院讲师 210098

统筹城乡发展,是我国根据现阶段经济社会发展的特点和突出矛盾而做出的重大决策。随着人口老龄化的深入发展和城镇化进程脚步的加快,统筹城乡社会保障体系的紧迫性显得尤为突出。十八大报告明确提出要统筹推进城乡社会保障体系建设,全面建成覆盖城乡居民的社会保障体系,最终目标是实现基础养老金全国统筹,建立兼顾各类人员的社会保障待遇确定机制和正常调整机制。“十二五”阶段,江苏省将统筹兼顾推进城乡区域协调发展,加快城乡发展一体化,加快建立城乡均等的公共就业服务制度,探索实现农村养老保险与城镇职工养老保险接轨……加快形成城乡经济社会发展一体化新格局。统筹城乡社会保障制度的经济效应,体现在个人福利、收入再分配、劳动力的供求与流动、财政负担、储蓄与投资、消费等各方面。

一、社会保障水平随经济的发展和统筹层次的提高而上升

近年来,江苏省社会保障水平随着经济的发展和统筹层次的提高而逐年上升。“十一五”期间,江苏省城镇养老、医疗、失业三大保险覆盖率高于95%,新型农村合作医疗保险参保率高于99%;社会救助体系基本建立;新型农村社会养老保险实现全覆盖^[1]。《2012年度江苏省人力资源和社会保障事业发展统计公报》中提到:2012年,江苏省社会保障体系加快完善,覆盖面持续扩大,待遇水平稳步提

本文系江苏省社科基金项目“统筹城乡社会保障体系研究”(课题编号:11GLD017)的阶段性成果。

[1]《江苏省国民经济和社会发展第十二个五年规划纲要》,2011。

江苏海洋经济创新发展的 产业基础与金融支持研究

张 颖 高 松

内容提要 江苏海洋经济的创新发展,拟将重点推动海水淡化和海洋装备产业。从产业基础的角度上分析,江苏海水淡化产业处于培育期,特点在于非并网风电海水淡化技术全国首创,且具备低温多效海水淡化设备制造能力的先导地位;江苏海洋装备产业的优势在于船舶制造业的领先和海洋工程装备产业的发展潜能。针对江苏海洋产业现阶段发展的特点,提出了相应的金融支持建议。

关键词 海洋经济 海洋产业 产业基础 金融支持

张 颖,河海大学商学院讲师 211100
高 松,江苏省海洋与渔业局 210003

2014年4月,财政部、国家海洋局联合下文,新增天津市、江苏省为海洋经济创新发展区域示范试点。此前,相关部委曾于2012年设专项资金支持山东、浙江、福建、广东等省开展海洋经济创新发展区域示范建设。此次江苏的入选,对于进一步发展江苏海洋经济提供了重大机遇。

海洋经济是开发、利用和保护海洋的各类产业活动以及与之相关联活动的总和,海洋经济的创新发展强调要实现重点发展产业的科技成果转化、产业化和市场培育。经济的发展离不开金融的支持,因此,如何以金融支持江苏海洋经济的创新发展是江苏海洋产业面临的现实问题。从产业基础着手研究江苏海洋经济创新发展的方向,目的是针对性的提出与现阶段江苏海洋产业特点相匹配的金融支持手段,探寻问题解决的方案。

一、文献综述

自“十二五”规划将海洋经济上升为国家战略以来,国内学者在海洋经济诸多领域的研究取得了较大进展。如陈连增(2011)、郑贵斌(2013)分别从促进海洋资源的合理开发和实现中国海洋强国梦的角度阐述重视海洋经济发展的原因;晏维龙等(2011)、林香红等(2012)、姜旭朝等(2013)对海洋经济相关概念的内涵进行了比较分析;张耀光等(2002)、王琳等(2007)、刘明(2010)从高新技术、环境资

本文系江苏省社会科学基金项目:江苏海洋产业结构动态分析及其发展策略研究(13EYB011)的阶段性研究成果。